

SUSCRIPCIÓN

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE (CON REVISTA MARIAS)

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 peseta línea.
En la sección de noticias, 0,50 líneas.
En 2.ª plana, 0,25 líneas.
Telégrafos, 15 céntimos a 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0,10 línea.
Comunidades, precios convencionales.

Resoluciones administrativas.
Desde 25 céntimos a 1,50, según plan y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

Edición PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

LOS MUNDOS ANTES
El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

la prensa madrileña

El Liberal:

«... un empacho de leyes muere España. Lo comprende a su costa la opinión y nada espera de las nuevas, seguras de que no se cumplirán, como no se cumplen las antiguas.

Leyes, reformas. Hubo el intento de sanear la moneda nacional, y en el Congreso se fué a pique, acompañado por la declaración de que el alivio del daño no nos alcanzaría a nosotros ni a nuestros hijos, sino cuando más a nuestros nietos.

Se habló de la carestía de los alimentos, de la despoblación de España, de la miseria que se nos echa encima. Y las Cortes manifestaron, por boca del Gobierno, que no había sino resignarse; que el problema, de puro complejo, era insoluble, y que los que emigraban lo hacían no tanto por necesidad como por epidemia ó por moda.

Intenciones; ¿Pues no estamos viendo flaquear y desvanecerse las que más sólidas parecían?»

El Globo:

«Se han vuelto las tornas. Caso igual no se ha visto en el Parlamento hasta que se ha sentado en el banco azul el actual Gobierno. Los pujos moralistas, de que ha venido haciendo alarde el señor Maurra, y los amigos que a su lado comparten las responsabilidades del Poder, han quedado en descubierta al denunciarse los hechos escandalosos, los abusos sin nombre realizados en la provincia de Córdoba por el ministro de la Gobernación, y se ha visto claramente que la política maurista es una gran llega administrativa, un reordenamiento de caciquismo español.

No está ahí sólo el grave daño. Con esa conducta que observa el Gobierno, que implanta esas inmundicias en la práctica, contrasta, ó por mejor decir, entraña la actitud con que los miembros del Gobierno, día tras día, ante las Cortes, vienen acusando a los más altos organismos públicos, dirigiendo contra ellos gravísimos cargos, como si estuvieran, más que en funciones fiscales, en oficio de detractores implacables.

Fabian Vidal publica en La Correspondencia de España una crónica, en la que, después de hacer la historia de un hombre que mata a su mujer por haberla sorprendido en fragante delito de adulterio, por lo que fué condenado a cadena perpetua, escribe:

«Señores diputados; señor ministro de Gracia y Justicia. El presidente de Ceuta, Enrique Sánchez y Sánchez, hace tiempo que elevó una petición de indulto. Doce meses lleva desde entonces, contando los días, viendo pasar las horas, aguardando en vano una contestación que nunca llega.

«Este hombre mató porque tenía que matar, porque ante el espectáculo de la propia deshonra, sólo un degenerado permanece impasible. Era bueno antes del desastre de su vida, y lo sigue siendo en medio de la atmósfera de vicio que le rodea hace muchos años.»

«Si hay equidad sobre la tierra; si la gracia se ha hecho para dulcificar los rigores legales del Código; si el concepto de la justicia es asequible a la atenuante, ese hombre, preso en Ceuta, y cuyo calor pone frío en el alma debe alcanzar una libertad que la muerte le negará...»

El País:

«Tomemos a broma la vida parlamentaria.

Hay risa para todo el día con los in-

identes que suscita el lio de Careabuey, nombre que parece un camelo bromístico. Lo que se creyó iba a ser danza ma-sabra, ha quedado reducido a un carnaval valesco baile de cabezas.

Se hacen una cabeza nuestros prohombres y así la dejan vacía de conocimientos y ayuna de reflexión, con tal de que sea apropiada en lo exterior al cargo á nadie importa que carezcan de sesos.

«Hay mucha cabeza de Torquemada, Calomarde y Nithart. La de Carlos II se ve de tarde en tarde en aquel salón. El señor Osma se atiene á la Historia y se presenta muy coquetón luciendo una cabeza de Necker con gotas de Nicolás María Rivero.

«España hace mucho tiempo que no sirve de escenario á la tragedia. De lo más trágico, como la repatriación y el desastre, no supimos hacer en la Península mas que una comedia. Desconfiemos por esto. Desconfiemos también porque en ese baile de cabezas no hemos visto las de Dantón, Mazzini, Garibaldi, Riego, Mendizábal, Prim.

Esas cabezas no se llevan ya: no se estilan en estos tiempos.»

Heraldo de Madrid se ocupa extensamente de la inauguración de la temporada en el teatro Real; dedicando más de tres columnas de la primera plana.

El Imparcial:

«A la gravedad indiscutible y de día en día creciente que viene revistiendo el debate acerca de los abusos realizados en el distrito de Priego, se sumó en la tarde de ayer un espectáculo parlamentario originalísimo y desastroso.

Durante más de hora y media ha presenciado el Congreso un cuerpo á cuerpo, in crescendo, pero de inaudita saña, entre el ministro de Gracia y Justicia y el ilustre hombre público que por los votos de la mayoría ocupa la presidencia de la Cámara popular.

«Los comentarios á la sesión son muy vivos. Conviénesse generalmente en que la triste situación en que el gobierno se halla, se ha agravado en la tarde de ayer.

Si algún lazo existía entre el señor Romero Robledo y la mayoría, ha quedado roto.

Las oposiciones permanecieron toda la tarde silenciosas. La herida de la situación está en su propia entraña, y cada vez se encuentra más y más.»

HOMBRES Y OBRAS

Marques de la Victoria

30 de Noviembre.

Cualquiera de las grandes manifestaciones de la inteligencia del insigne marino don Juan José Navarro hubiera sido suficiente para que su nombre figurara en la Historia en lugar escogido. Soldado aguerrido, general peritísimo, hombre de ciencia y escritor tan notable que mereció ser admitido en la Academia Española, todo esto fué el sabio marino á quien los reyes Felipe V y Fernando VI, colmaron de merecidas distinciones, no obstante las envidias del ministro Patiño, que interceptaba los trabajos y memorias enviadas por aquél á la Corte y que eran leídas de sus estudios y de cultura.

Don Juan José Navarro, marqués de la Victoria nació en Meina, donde su padre era capitán del tercio viejo del mar Napoles, el 30 de Noviembre de 1687. En aquel tercio ingresó como soldado distinguido al tiempo que brillantemente seguía sus estudios de matemáticas y humanidades.

En 1708 formó parte de la expedición destinada á socorrer á Orán, y al crearse la compañía de guardias marinas se le confió la enseñanza de las matemáticas. Como no había textos adecuados para estos estudios, escribió Navarro su «Táctica naval», «Teoría y práctica de la marina», y «El capitán de navío instruído en las ciencias y obligaciones en su empleo».

De la corte, á donde había sido llamado por los reyes, que reconocían y admira-

ban sus méritos, pasó, por obra de José Patiño, á mandar un buque que partió para América, y de regreso á Orán, don-de dirigió el embarco de tropas.

En un combat sostenido contra los ingleses el 22 de Febrero de 1744 y en el cual la escuadra española, nuestra aliada, abandonó á la española, que era muy superior en número al enemigo, alcanzó tan gran triunfo aquel ilustre almirante que fué premiado con el ascenso á teniente general y el título de marqués de la Victoria.

Como escritor, su obra admirable y monumental es el Diccionario de arquitectura naval, que le costó 37 años de constante trabajo, y que tiene profusión de hermosos dibujos hechos por el propio marqués de la Victoria, que era también excelente dibujante.

A este hombre singular se deben dos inventos que hoy son de imprescindible necesidad después de reformados.

Es uno de ellos el sistema de señales que perfeccionó Mazzanedo y el otro el aparato al cual él llamó salva-nos que hoy llamamos salvavidas.

El 5 de Febrero de 1772 falleció en San Fernando el marqués de la Victoria, el primer marino de su tiempo y uno de los primeros que figuran en la historia de la marina española.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción).



Conservación de las harinas por el frío

Mr. Ballard, en una comunicación dirigida á la Academia de Ciencias de París, da cuenta de los resultados obtenidos conservando durante tres años, en una cámara frigorífica diversos productos procedentes de la alimentación de Bily.

Las muestras comprendían buenas harinas de trigo y de avena.

Estas muestras han sido repartidas en pequeños sacos de dril en dos grupos semejantes, de los cuales uno se ha dejado en el almacén y el otro se ha depositado en el frigorífico á una temperatura oscilando entre dos grados sobre cero y dos grados bajo cero.

A los tres años de estancia en el almacén, las harinas son más blancas que al depositarlas; pero están pasadas, amargas y son impropias para la alimentación; el gluten se reune mal, está en burejones y ha perdido su elasticidad; es poco susceptible de hidratación, no reteniendo más de 64,5 por 100 de agua.

En las harinas desgrasadas, agotadas por el éter, se ha encontrado 29 por 100 de gluten de buena calidad. Las materias grasas están representadas por 64 por 100 de ácidos grasos solubles en el alcohol y 28 por 100 de aceite inso-uble.

Después de tres años de conservación en frigorífico, las harinas están apelmadas, muy húmedas, con sabor soso y olor de hongo, defectos provenientes del exceso de agua debido á la humedad del frigorífico; pero el gluten se reune muy bien, es homogéneo, flexible, y retiene 71 por 100 de agua. En las harinas desgrasadas, la misma cantidad de agua. Las materias grasas y la acidez no varían mucho; los ácidos grasos están representados por 23 por 100.

Estos ensayos demuestran que las alteraciones de las harinas se co-tienen por el frío y que podrían conservarse perfectamente en frigoríficos preparados de modo que se evite su hidratación.

En el Circulo de Obreros

Anteayer dió su anunciada conferencia sobre «Higiene popular» el distinguido catedrático de la facultad de Ciencias, y reputado médico doctor Bustos Miguel.

Su talento y su ciencia fueron garantía suficientes para que asistiese numeroso y selecto público, que le oyó con religioso silencio.

Los obreros que pertenecen al expresado Circulo acudieron todos con puntualidad al acto, tom-ndo asiento al lado de catedráticos, militares, prebendados, sa-

cerdtes y demás caballeros que se honraban escuchando al doctor Bustos.

Momentos después de las ocho ocupó la tribuna el distinguido conferenciante, quien pronunció un brillante y bien pensado exordio, ocupándose á continuación de las principales enfermedades que padece la clase obrera salmantina.

Sostiene que es un error del pueblo creer que la tifoidea y el tífus constituyen una misma enfermedad y hace ver con claridad las diferencias que existen entre una y otra.

Señala los principales caracteres de la tifoidea, entre los cuales enumera el dolor de cabeza, la hemorragia de sangre por la nariz, las náuseas y la fiebre alta después del cuarto día.

Entiende el señor Bustos que esta grave enfermedad se apodera de nosotros por las malas condiciones en que se encuentra nuestro organismo, por el exceso de trabajo, por la escasa alimentación, por los vicios y por otras muchas causas.

Afirma que el microbio de la tifoidea puede llegar á nosotros por otro individuo que haya padecido la misma enfermedad, por los retretes, por el agua que bebemos y por otros cuerpos donde generalmente anidan dichos bacilos.

El ilustrado conferenciante habla después de la tuberculosis, poniendo de manifiesto la grande importancia que tiene el precaverse de esta enfermedad que tantas víctimas causa diariamente en España.

Indica como causas de la tuberculosis el microbio que se fija en nuestros pulmones por el aire que respiramos, los vestidos usados por otro individuo tuberculoso y la leche de vaca que padezca este mal.

Llama la atención del público sobre el gran comercio que se hace en Salamanca de vestidos usados, que acaso procedieron de tísicos ó de variolosos.

Se ocupa después extensamente de las fiebres eruptivas y sobre todo de la sarampión, de la viruela, de la escarlata y de la difteria, señalando sus caracteres, sus causas, sus remedios y el modo de evitar su propagación.

Termina su conferencia el doctor Bustos recomendando la necesidad de seguir las prácticas higiénicas para evitar muchas enfermedades.

Al abandonar la tribuna el docto conferenciante, fué calurosamente aplaudido y felicitado por la numerosa concurrencia.

LOMBA

El mundo en 1950

Un escritor inglés de gran reputación, Mr. Williams Stanley, ha publicado, con el título *The Cascof the fox*, un libro llamado á producir sensación.

Examina lo que será el mundo en 1950, y hé aquí los principales sucesos que predice:

Desde 1930, frente á los Estados Unidos de América, cuyo poder se habrá hecho formidable, se alzarán los Estados Unidos en Europa.

La capital de esta nueva confederación será París, que recibirá el título de «capital del mundo».

En París se reunirá el Parlamento de la Humanidad, Asamblea permanente que dará las leyes á la vasta comunidad Europea; pero las discusiones se harán en inglés, pues este idioma será la lengua universal.

Cada uno de los antiguos Estados, Inglaterra, Alemania, Francia, etc., tendrá una asamblea legislativa especial, encargada de arreglar los asuntos interiores. Pero todos estos Estados, Inglaterra inclusive, se habrán convertido en Repúblicas desde muchos años.

Mr. Stanley profetiza que la tierra entera se hallará entonces dividida en varias grandes federaciones; á saber:

- 1.º Los Estados Unidos de Europa.
- 2.º Los Estados Unidos del Sudoeste de Asia, comprendiendo las Indias, Persia y Arabia.

- 3.º Los Estados Unidos del Asia oriental, con Rusia y el Japón.
- 4.º Los Estados Unidos del Asia del Norte (las posesiones rusas).
- 5.º Tres grandes Estados de Africa.
- 6.º Los Estados de la América del Norte con Canadá y Méjico.
- 7.º Una confederación de la América del Sur.
- 8.º Una confederación australiana.

Respecto á los *Estados Unidos de Europa*, que figuran en el título 1.º de estas grandes federaciones profetizadas por Stanley, hé aquí lo que leemos en un periódico extranjero:

«El historiador y el sociólogo francés Mr. Anatole Ceroy Besulieu—confundido por muchos con Mr. Paul Leroy Beaulieu, el economista—que se halla en los Estados Unidos dando conferencias ante varias ramas de la *Alliance Française*, anunció en una de las últimas, daba en Chicago, que era seguro el advenimiento de los Estados Unidos de Europa, siendo éste el tema de la conferencia.

Tuvo por conveniente agregar, empero, que esta federación no se formaría de la noche á la mañana, quizá no en el siglo xx, pero que la formación era indispensable.»

«Tres naciones europeas—dijo—quedarían excluidas de la federación: Gran Bretaña, porque se combinaría con los Estados Unidos; Rusia, porque formaría una gran nación independiente por sí sola, y Turquía, porque, sin quedar materialmente excluida de la federación, perdería su identidad nacional al ingresar. La unión europea se impondrá para resistir la agresión americana y el peligro amarillo.»

Los Estados Unidos, según el conferenciante dijo haber observado, tenían la tendencia de mirar hacia la Europa continental con la misma consideración que sienten los niños hacia los padres caídos en decrepitud, cuya utilidad pasó á la historia.

«Europa—continuó Mr. Leroy Besulieu—está en peligro. Los Estados Unidos oprimen duramente á las viejas naciones en todas las formas de actividad; no meramente actividad comercial, sino también artística y científica. Y si ésta no fuere suficiente causa, otra existe en el Extremo Oriente. El progreso del Japón significará el despertar de la China.»

Luego excitó la curiosidad de sus oyentes, asegurándoles que el socialismo de la Europa moderna había derivado toda su inspiración de los Estados Unidos. La unión americana era considerada en Europa, aún en estos tiempos, como una federación de muchas naciones. Siendo la propiedad general la igualación de los tributos y la posesión en común de teorías populares de gobierno en esa nación, en la suposición de los socialistas europeos, de aquí se sigue que, para ellos, los Estados Unidos sea el paraíso de los dogmas y de la práctica del socialismo.»



Hemos recibido la *Escalilla del arma de Infantería* correspondiente al mes de Octubre, que se ha puesto á la venta al precio de una peseta.

Forma un volumen de unas 200 páginas, figurando todos los jefes y oficiales de la escala activa de Infantería con sus destinos y puesto ó número que les corresponde en su empleo.

En el apéndice se expresa el punto de residencia de los regimientos, batallones, reservas y zonas.

Los pedidos pueden hacerse á su autor el Comandante Escribano, Pozo, 4, principal, quien también admite suscripciones trimestrales.

DE LA REGION

LEON.—Por la montaña nieve copiosamente. El hultero de la Robia circula con gran dificultad y se teme no pueda salir de Cistierna.

En algunos pueblos de los Argüellos, como Redipueñas, hay ya una vara de nieve.

En Pajares también se teme que el puerto se cierre pronto.

—En vista de los compromisos y recomendaciones, cartas altas y bajas, que llueven sobre quién ha de proveer la Notaría eclesiástica vacante por defunción del señor Barthe, se ha acordado aplazar el nombramiento hasta que tome posesión el Obispo que nombre el Gobierno.

—Parece no resulta cierta la noticia de que el señor Santander pase á Valladolid como Ayudante del Capitán General.

Continuará al frente del Regimiento de Búrgos.

El Sr. don Gervasio A. Nogales, Jefe de la Prisión de León, se ha posesionado de su cargo.

AVILA.—El teniente coronel de infantería don Antonio de Migue Salazar, ha sido destinado al regimiento de Burgos número 36, de guarnición en León.

ZAMORA.—El día 1.º del próximo Diciembre se incorporaran al regimiento de Toledo, de guarnición en esta plaza, los jefes y oficiales que han de formar el tercer batallón en cuadro.

Por la superioridad se ha dado á conocer á la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, que ha sido consignada en la distribución de fondos, la suma de 55.000 pesetas para atender á los gastos de conservación de las carreteras del Estado, en esta provincia, durante los ejercicios de 1905, 1906 y 1907, en cada un año.

—Se encuentra en esta capital el secretario general de la compañía de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo, don Melitón Cenarro.

—La Diputación provincial ha propuesto al Ayuntamiento el nombramiento de dos peritos para hacer la tasación de los terrenos donde se ha de construir el nuevo cuartel de caballería.

—La banda de cornetas y tambores del regimiento de Toledo están ensayando bonitas dianas y retretas para el día de la fiesta de la Inmaculada Concepción.

—Se ha anunciado al público en los periódicos oficiales el proyecto de desviación de la carretera de Zamora á Tordesillas, en el trozo comprendido entre la puerta de Santa Clara y el paseo de la Glorieta.

COMUNICADO

Señor Director de EL NOTICIERO: Muy señor mío y distinguido amigo: He de merecer de su reconocida bondad, décbida en las columnas de su ilustrado diario, á la siguiente rectificación de la infundada protesta formulada por los alumnos del 5.º grupo de Medicina, señores Chamorro, Sánchez Manzano y Navarro, dándole anticipadas gracias por tan señalado favor su affmo. S. S. q. b. s. m.

Emilio Jaramillo.

Suum cuique

Lamento muy de veras, la actitud hostil en que continuamente se están colocando los privilegiados alumnos del 5.º grupo de Medicina, que sin razón, fundamento ni derecho de ningún género, lanzan sus quejas, en son de protesta, unas veces al señor Decano y otras á la prensa local, cuando para suaciar su hambre en la especialidad quirúrgica, á la que todos parecen estar inclinados, se les había concedido graciosamente, que además de los enfermos asignados á la Clínica quirúrgica, primer curso, bajo la dirección de un profesor indiscutido é indiscutible, observaran también los casos prácticos que se presentarán en la sala destinada á los alumnos del sexto grupo, que indignamente está á mi cargo, de la misma suerte que cuantas ope-

raciones practicase á la hora reglamentaria, contando con la venia del catedrático de Clínica médica, primer curso, á la que están obligados á asistir.

Por si todavía no estuvieren satisfechos con los enfermos destinados exclusivamente á la enseñanza clínica, en sus diferentes ramas, tanto el Decano de la Facultad de Medicina, que siempre se sacrifica y desvela por los intereses de los estudiantes y sin distinción de matices, como la respetable Diputación del Hospital de la Santísima Trinidad y yo, en cargo de toda la Sección de cirugía del mismo, no hemos omitido ningún medio que pudiera redundar en beneficio de la enseñanza, poniendo á disposición de los alumnos los enfermos de la especialidad de Dermatología y Sifiliografía, así como las salas de cirugía de mujeres, en tanto sea compatible con la santa ley del pudor y el recato que todos debemos respetar en los desgraciados enfermos que vienen solicitando una de las obras de misericordia.

En perfecta armonía con cuantas concesiones graciosas se les venía haciendo á los alumnos del 5.º grupo y por si todavía era pequeña la esfera de acción en que pudieran moverse sus grandes energías intelectuales, hebe de manifestar al profesor auxiliar de Genecología y su clínica, que en mi ardiente deseo de satisfacer sus exigencias, que en la Sala de cirugía de mujeres y no en la Clínica ginecológica, como caprichosamente afirman los protestantes, había un caso de carcinoma de la mama, que podían observar los alumnos por grupos ó secciones, hasta que fuera operada por mí, como lo han sido siempre los casos análogos, conciliando de esa forma la moral con los deberes de la enseñanza y evitar todo género de molestias á la enferma.

De esta manera consiguieron estudiar el caso clínico doce alumnos en dos días consecutivos y cuando se proponía el profesor auxiliar, que presenciara la operación los restantes, se declararon en huelga, protestando que querían entrar en la Sala de operaciones, todos ó ninguno, faltando abiertamente á la disciplina escolar.

Comprenderá, señor Director, que no es justo ni equitativo admitir imposiciones estudiantiles, cuando estoy desempeñando funciones de cirujano de Hospital, no de catedrático, máxime cuando por exceso de bondad se permitía la entrada á seis alumnos.

Que las disposiciones vigentes les dá derecho á exigir clínicas numerosas de Obstetricia y Ginecología... Las puertas del Hospital general están abiertas y yo dispuesto á admitir á cuantas enfermas me manden los alumnos del 5.º grupo.

Vea, pues, con cuanta razón califico yo, á los referidos estudiantes de privilegiados, porque en los nueve años que llevo de cirujano del Hospital y ocho de profesor, ningún alumno ha dispuesto de más medios de enseñanza y la mejor manera de conjurar estos conflictos será dar «Suum cuique».

DR. JARAMILLO. Salamanca 27 Noviembre de 1904.

En el Casino de Salamanca

Anoche se vió muy animada y concurrida la reunión de confluencia, á pesar de la humedad y del frío intenso que se sentía por todas partes.

Distinguidísimas señoras y bellísimas señoritas de la buena sociedad salmantina dieron realce y brillo á la fiesta con su presencia.

El célebre narrador de cuentos, maestro Domínguez, amenizó la velada, refiriendo con mucho gracejo algunos cuentos que produjeron gran hilaridad.

Se bailaron rigodones y walses desde las siete de la noche hasta las once y cuarto.

CRONICA NEONA

Dicen de Santander que en el pueblo de Maliaño se hallaban en la cocina de una casa varios individuos resguardándose de una fuerte tormenta, cuando penetró por la chimenea de la casa una chispa eléctrica que mató á uno de los refugiados, conocido industrial.

Los demás pudieron salvarse milagrosamente.

La chispa cayó en una casa inmediata y corrió por los alambres de la luz eléctrica hasta la chimenea.

—Comunican de Vigo que en la fábrica de refinería de petróleo, La Yiguesa, el obrero Saturnino Suarez, que se halla-

ba engrasando el motor de la máquina de aserrar madera, fué arrollado por un volante, que le destruyó la pierna.

El desgraciado fué conducido al Hospital, donde falleció.

—Juan Mendiola Oyarzábal, capataz de la mina Josefa, situada en las cercanías de Bilbao, despidió del trabajo al obrero Domingo Azeauza Sáez, riojano, porque éste se negó á trabajar en el arreglo de una carretera contigua á la mina, después de dejar las labores media hora antes que de ordinario.

En la mañana del día 25 se presentó Azeauza en la mina, disparando un tiro de pistola sobre el capataz y dejándolo muerto en el acto.

El criminal huyó, siendo perseguido por otros obreros, sin darle alcance.

Azeauza se presentó en la cárcel, donde confesó su delito é ingresó en un calabozo.

Parece que el capataz no se conducía bien con los obreros, habiendo sido agredido en otra ocasión por un operario.

EXCEPTICISMO

En la nieve un anciano dibujaba un corazón humano, cuando una niña que á su lado estaba detúvole la mano.

—¿Por qué muestras empeño, viejo ama—le dijo con candor, — (ble, forjando un corazón tan miserable que no albergue el amor?

¡Sólo calor el corazón encierra, no nieve, cual tú dices, donde se halla el cariño que en la tierra nos ha de hacer felices!...

—Escucha, bella niña, y no te asom—dijo el viejo, —no más (bres, que eso, es el corazón de muchos hombres, tú misma lo verás.

Pasó tiempo. La joven su belleza á un hombre confió, que robando á aquel ángel la pureza sin alas le dejó.

Y ahora la pobre niña, presenciando del mundo la maldad, las palabras del viejo recordando responde:—¡Eran verdad!

M. ESCALANTE Y GARCÍA.

De la provincia

El día 12 de Diciembre próximo, á las once de la mañana, se verificará en los almacenes de la Aduana de Aldea del Obispo la venta en pública subasta de las mercancías siguientes, procedentes de aprehensión:

Lote único.—Un atado, peso bruto, 95 kilos, conteniendo 95 kilos hierro fundido en piezas inutilizadas; kilo 11 céntimos, los 95 kilos 10'45 pesetas.

Tres kilos quinientos gramos, en una piel de becerro, sin curtir; el kilo 2'15 pesetas, los 3'500 gramos 7'52 pesetas.

Importa la anterior tasación 17'95 pesetas.

No se admitirá postura que no cubra la tasación.

Triduo y peregrinación

Los días 4, 5 y 6 de Diciembre se celebrará en Ledesma solemne triduo en honor de la Inmaculada. Predicarán los señores don Angel Moro, don José Sendín y el señor Rector de San Ambrosio don José Manuel Bartolomé.

El día 6 se verificará solemne peregrinación al santuario del Carmen.

Han sido destinados á prestar servicios en la comandancia de ingenieros de Ciudad Rodrigo, el capitán de dicho cuerpo, don Francisco Lara y el oficial celador, don José Muñoz.

De La Semana Católica:

«Monjes de Silos»—Se encuentran en Alba de los monjes del célebre monasterio, notable paleógrafo el uno y distinguido músico el otro, con objeto de copiar la música sagrada que allí se guarda.

En Salamanca han pasado tres días y hemos oído decir que han examinado nuestros archivos con notable aprovechamiento para sus fines.

Terminado el padrón de edificios y solares de Arco (El), se halla expuesto al público por término de quince días en la secretaría de dicho Ayuntamiento para oír reclamaciones.

Han fallecido: en Ciudad Rodrigo, el capitán de infantería retirado don Pedro Orosa y doña Asunción Vera; en Peñaranda de Braçamonte, don Arturo Núñez Izquierdo, hermano de nuestro estimado amigo, el propietario de El Adelanto y presidente de la Cámara de Comercio de

Salamanca, don Francisco, y en su dehesa del Manzano (Ciudad Rodrigo), el exdiputado provincial, don Robustiano Risueño.

Acompañamos en su natural dolor á las respectivas familias de los finados.

Por la Administración de Hacienda se comina en el empleo de los medios coercitivos reglamentarios, á los ayuntamientos que aún no han remitido á dicha oficina los repartimientos individuales y padrones de edificios y solares.

El 3 del próximo Diciembre y hora de las doce de la mañana tendrá lugar en la Alcaldía de Peñaranda la tercera subasta de maderas procedentes de cortas fraudulentas, con la rebaja del 25 por 100 de la tasación.

FIESTAS

EN MEDINA DEL CAMPO

Señor Director del NOTICIERO.

A pesar de lo desapacible del tiempo, han concurrido numerosas comisiones al acto de descubrirse la estatua que el Ayuntamiento de esta villa dedica á Isabel la Católica. Entre ellas se encontraba una representación de Madrigal de las Altas Torres, cuna de la egregia Reina, compuesta del alcalde y dos concejales del ayuntamiento de dicho pueblo. El acto revistió gran solemnidad, pronunciando el señor cura párroco de Santiago elo cuentes palabras para ensalzar la memoria de nuestra ilustre paisana.

El concurso de bandas y orfeones que debia celebrarse hoy se ha suspendido por falta de organización.

La banda del regimiento de Asturias y el Orfeón Pinciano y su rondalla han dado esta tarde un notable concierto en el Casino Medinense, ejecutando escogidas piezas, que fueron aplaudidas por el distinguido auditorio que llenaba completamente el salón.

De cinco á siete de la tarde ha dado otro notabilísimo concierto en el teatro de Isabel la Católica, ejecutando un brillante programa, en medio de los aplausos del numeroso público que llenaba el lindo coliseo.

Debido á la persistencia de la lluvia se suspenden los fuegos artificiales anunciados para esta noche.

Mañana se celebrarán los Juegos florales, actuando de mantenedor un ilustrado catedrático de la Universidad Central.

Vamos á recibir al ministro de Instrucción que debe llegar á la una de la madrugada. Bajarán Comisiones del Ayuntamiento y representaciones de las autoridades, civil, militar y eclesiástica.

Los maestros de esta villa han nombrado una Comisión para que vaya á ofrecer sus respetos al ministro, compuesta de don Manuel Barbero, don Federico García, don Julián Bueno, don Santiago Barbero y doña María Martínez, doña María Encarnación Simón, doña Tomasa N. y doña Rosa Rodríguez.

Después de los juegos florales el Ayuntamiento obsequiará al señor ministro con un lunch.

M. E. S.

Noviembre 26 de 1904.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Señalamientos para pasado mañana Sección primera.—Vista ante el tribunal de derecho de la causa procedente del Juzgado de Vitigudino contra José Hernández, por lesiones. Ponente, señor Buján; abogado, señor Ceballos; procurador, Polo.

Sección segunda.—Se verá en juicio oral y público la causa seguida en el Juzgado de Béjar, contra Valeriano Nieto, por lesiones. Ponente, señor Santiago; letrado, señor García del Teso; procurador, Polo.

ACADEMIAS

De Santo Tomás de Aquino

El sábado último celebró sesión ordinaria esta Academia bajo la presidencia del R. P. Matías Fernández, y asistiendo, á más de un gran número de académicos, los catedráticos de esta Universidad señores Díaz y Revillo, el magistrado señor Español, el teniente fiscal señor Muñoz y el secretario de la Audiencia señor Concha Indart.

El tema puesto á discusión era: «El Jurado» que desarrolló con numerosa copia de datos, en un bien ordenado discurso, el académico don Francisco Crespo quien, además, contestó muy oportuna y azonadamente á diversas objeciones que le hicieron los señores Cimas, Colsa y Ferrero.

La nota saliente de la sesión fué el brillante resumen que pronunció don Eusebio Díaz, y en el cual, los asistentes no sabían qué admirar más, si la donosura y verbosidad en el decir ó la riqueza y

hermosura de los pensamientos, revelando aquellas dotes y estas cualidades del joven catedrático como orador fogoso y elocuente, y como pensador de mentalidad nada común.

Al terminar el docto catedrático su elocuente discurso, fué objeto de una indescriptible manifestación de simpatía por parte de cuantas personas llenaban el local. A esos aplausos uno los míos.

Al final el R. P. Presidente pronunció algunas frases que fueron objeto de muchos aplausos.

BENITO M. VALENCIA.

Médico-escolar

También el sábado por la noche celebró esta academia su sesión semanal, disertando el alumno don Amós Martínez sobre el tema «Efectos de la electricidad y su terapéutica».

Con palabra sencilla y bastantes conocimientos en la materia que trataba, desarrolló el disertante su tema, haciendo dote objeciones, que el señor Martínez contestó con bastante fortuna, los académicos señores Moya, Reymundo, Santa María, Cuadrado, Teigell y Herrera.

El catedrático de Terapéutica, don Ricardo Díez, hizo el resumen, felicitando al disertante por lo acertado de su trabajo y animando á los escolares á que estudien tanto por la satisfacción que produce el saber, como por que haciéndolo pueden dar mañana gloria á la ciencia y á la patria.

Escolar de Ciencias

En el mismo día que las anteriores, y próximamente á la misma hora, celebró esta su sesión semanal, en la que disertó su presidente señor Pérez Pacheco sobre el tema: «La evolución en general».

El señor Pacheco, que es un sacerdote muy culto, sostuvo en elocuentes períodos, que gustaron muchísimo, que la evolución es posible, pero no cierta y que dicha teoría encaja perfectamente en los moldes de la religión católica.

Hizo el resumen el catedrático señor Vila Nadal.

«Hidro eléctrica del Agueda»

Anteayer, sábado, celebró junta en Villavieja, el Consejo de administración de la Sociedad anónima «Hidro-eléctrica del Agueda», adoptándose, entre otros acuerdos, los siguientes:

Poner al cobro el tercer dividendo pasivo, quince por ciento del valor de las acciones, convirtiendo éstas, con arreglo á los estatutos, en acciones al portador, una vez satisfecho este dividendo.

Secar á concurso la adquisición de 2.000 postes de pino, para el tendido de la red de conducción de energía, con arreglo á las condiciones que se mencionan en el correspondiente pliego, que daremos á conocer oportunamente, á un tiempo que la convocatoria.

Y, por último, repartir á los accionistas un ejemplar del extracto de balance y estado actual de las obras, para que de este modo tengan conocimiento claro de la situación de la Sociedad y del grado de adelantamiento de los trabajos.

El miércoles próximo, según nuestros informes, quedará coronada la presa del salto de agua que se intenta explotar, siendo de esperar que muy en breve queden terminadas las obras del canal, dado lo muy avanzados que van los trabajos.

Fuego en una fábrica

Cerca de las siete de la noche del sábado cuando ya habíamos hecho el cierre de la segunda edición de nuestro último número, supimos que en la fábrica de curtidos que los señores Herrera y Diego tienen en las afueras de San Pablo, frente á la iglesia denominada El Carmen de Abajo, se había declarado un violento incendio.

El fuego se desarrolló en el piso bajo, donde había muchísimas pieles, y gracias á la actividad con que operarios y vecindario trabajaron en su extinción se logró, después de grandes esfuerzos, localizarlo en dicho sitio y extinguirlo.

Para poder trabajar se hizo necesario demantelar el tejado para dar salida al humo que por lo denso era asfixiante.

La causa del siniestro fué debida, según hemos oído, á haberse prendido la naftalina con que impregnan las piezas para su conservación.

Las pérdidas son de bastante consideración.

La fábrica estaba asegurada.

Noticias locales

Anteayer falleció víctima de la enfermedad que le tenía desde hace tiempo postrado en el lecho, el conocido industrial don Lisardo Romero, persona que contaba con muchas simpatías y buen número de amigos.

Desearse en paz y reciba su afligida familia la expresión de nuestro pésame.

Ha sido destinado de ayudante, á la plaza de Ciudad Rodrigo, el capitán de infantería don Carlos Muñoz.

Ha quedado presentada ante el tribunal de lo Contencioso del Estado por el procurador señor Pacheco, la oportuna demanda interponiendo recurso, en nombre del Rector de esta Universidad, en

reclamación de los fondos que pertenecieron a la misma.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo
Antes Paseo de las Carmelitas
hoy calle del Prior, número 18

Se encuentra restablecido de su indisposición, el profesor de Pedagogía de la Normal de Maestros, don Loreuzo Niño.

El Orfeón salmantino, que dirige el señor Mezquita, obsequió ayer tarde con una variada audición a los asilados de la Casa Hospicio, siendo muy aplaudida dicha masa coral. Y entusiastamente felicitado su director, señor Mezquita.

Los orfeonistas fueron agasajados con pastas, licores y cigarros.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo
Por mejora de local se ha trasladado del Paseo de las Carmelitas a la calle del Prior, número 18

El oficial tercero de esta Biblioteca Univeitaria don Julián Palencia y Humanes, ha ascendido por antigüedad a la categoría de oficial segundo con el sueldo de tres mil pesetas anuales.

Ha regresado de girar visita ordinaria a varias escuelas del partido de Béjar, el señor inspector de primera enseñanza, don Juan Bermejo Pascual.

VENANCIO GOMBAU, fotógrafo
Establecido en Salamanca desde hace diez y siete años, tiene actualmente su galería en punto tan céntrico como la calle del Prior, número 18

SE NECESITA un matrimonio de más de cuarenta años y sin hijos para servir la mujer de cocinera y el marido de portero, en esta ciudad. Se exige conducta intachable.

En esta redacción informarán. 6-5

Mañana, ante el Juzgado de primera instancia, informarán en vista pública los letrados señores Castro Albaquerqu y Sánchez González, el primero como actor ejecutante y el segundo como opositor, alegando la prescripción de acción, en juicio ejecutivo sobre pago de pesetas procedente de un préstamo verificado en 1885.

Hemos sido atentamente invitados al acto inaugural de la Academia jurídica escolar, que tendrá lugar el jueves próximo a las siete de la noche, en el parnifino de la Universidad.

Fábrica de serrar maderas
Sillas y construcciones Cajoneras
C. PESINI - BADAJOZ

Antesnoche y en las primeras horas de la mañana de ayer, cayó en esta capital una buena nevada.

Hacia las cuatro de la madrugada, algunos de los hilos del teléfono se fueron al suelo en la plazuela de Colón, y como quiera que se estableció contacto con los cables de la luz eléctrica, uno de dichos hilos, al caer sobre uno de los cables del coche de Baltasar del Rey, le ocasionó la muerte en el acto, sufriendo el susto consiguiente las personas que ocupaban el vehículo.

Por el Gobierno civil de provincia se ha concedido autorización telegráfica para el traslado del cadáver de don Robustiano Risueño, desde la dehesa del Man-

zano al cementerio de Ciudad-Rodrigo, donde recibirá cristiana sepultura.

Han salido de esta capital para Zamora, dos soldados del regimiento de Albuera; para prestar servicios, como ordenanzas, en aquel Gobierno militar.

LUDENA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 4, principal, Salamanca

El Ferro-Quina-Bisleri vence a las anemias.

El agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** es indicada para los catarros de la vejiga.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el **Fsanofeile**.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas a los convalecientes.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** se combate la obesidad.

El mejor antipalúdico conocido es el **Fsanofeile**.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el **Ferro-Quina-Bisleri**.

El agua mineral de mesa **Nocera-Umbra** es refrescante, digestiva y gaseosa.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico **sanofeile**.

Quien usa el **Ferro-Quina-Bisleri** come con apetito.

HERNIAS (quebraduras)
deformidades del pecho, espalda, piernas o pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

CONSULTA MÉDICA ESPECIAL
para tratamiento y curación de estas enfermedades

Solamente estará el día 30 del actual en el Hotel Comercio.

El Médico Especialista Director de esta consulta de Madrid, llegará a Salamanca y recibirá de nueve de la mañana a ocho de la noche en el Hotel Comercio a todos los que padezcan de Hernias (quebraduras), desviaciones de la columna vertebral, matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales para las Hernias, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta en Salamanca el día 30 del actual en el Hotel Comercio.

En Madrid, en el Gabinete del Médico especialista, Prado 22 (antes Preciados 34 y 36).

Gabinete mecanoterápico de Madrid
A CARGO
DE D. D. T. FERRA

Se advierte al público que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles dadas por ortopédicos, no por médicos.

Nuestro anuncio dice Consulta médica especial, único medio de evitar confusiones demostrando ser médico quien las da.

Arriendo del teatro Breton

El día 15 de Diciembre próximo se celebrará, a las doce de su mañana, la subasta para el arrendamiento de expresado coliseo, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Conserjería del mismo, admitiéndose proposiciones por pliegos cerrados, reservándose el condonamiento el aceptar ó no las proposiciones que se presentaren.

Gran exposición de plantas
EN ESTA CIUDAD

de la casa **Estimé y C.**
de **LEON FERRA CIA.**

Toda clase de plantas, árboles y arbustos que se deseen. —Grandes novedades en rosales, árboles frutales, plantas vivaces, cebollas de flores, semillas, etcétera, etc.

Se exhiben frutos naturales de tamaños y clases nunca vistos. Peras de distintas variedades, pesas de DOS a TRES libras cada una.

Precios reducidos. — Solo por quince días. Señoras y señores aficionados, aprovechad la ocasión!

Calle de la Rúa, 85, frente a la Clero cía. 5-4

QUINTERIA DE JIMÉ MAÑESA

(única en su clase en Salamanca)

Calidad inmejorable

Precios baratísimos

SE HACEN TODA CLASE DE ENCARGOS

31. Doctor Silesco, 31

COMPañIA DEL FERROCARRIL

de

Salamanca a la frontera de Portugal

ANUNCIO

Necesitando esta Compañía proveerse de nueve metros cúbicos de madera seca nueva de nogal, que se recibirá en los almacenes generales, que la misma tiene en esta ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Oficina de Material y Tracción, se hace saber al público para que los que deseen presentar proposiciones, lo efectúen hasta el día 30 del actual a las once de su mañana.

Las proposiciones serán dirigidas en sobre cerrado al señor director de la Explotación con lema: *proposición para el suministro de nueve metros cúbicos de madera seca nueva de nogal.*

La Compañía se reserva el derecho de aceptar ó no las proposiciones presentadas, sin que los proponentes puedan reclamar a la misma cosa alguna bajo ningún título.

Salamanca 19 de Noviembre de 1904. — El director de la Explotación interino, **Emilio Renson.**

MODELO DE PROPOSICIÓN
Don... verino de... con cédula personal de... clase, núm... enterado del anuncio publicado por esa Compañía para el suministro de nueve metros cúbicos de madera seca nueva de nogal, y examinado el pliego de condiciones que para el mismo se ha establecido, se comprometo a suministrar a la Compañía del ferrocarril de Salamanca a la Frontera de Portugal, los nueve metros cúbicos de madera seca nueva de nogal a que se refiere, al precio de... (en letra) pesetas cada uno, aceptando el referido pliego de condiciones.

(Fecha y firma). 25 y 28

MANUEL CARDENAS

SILLERO Y GUARNICIÓN-
NERO. — ARTICULOS DE
VIAJE Y CAZA.

Monturas y bridas de todas clases y formas. Bocados, espuelas, estribos, fustas y látigos.

Especialidad en guarniciones hechas para toda clase de carruajes, troncos y limoneras de todas clases y precios.

Gran surtido en cepillería, gamuzas, esponjas y plumeros.

CALZADO DE GOMA
MARCA «BOSTON»

Baules mimbre, cajas superiores de varias clases para viaje, almohadas de goma.

Indispensable en el invierno contra la humedad y el barro.

Collares de todas clases para perros. Cinturones, cananas, estuches para es copetas. Reclamos de todas clases y botinas para caza.

Chancho de caballero, 675 pesetas. Idem de señora, 550 id. Idem de niño, 475 id. Es el chancho más elegante y duradero. Botas altas todas de goma desde 25 pesetas par.

Frascos y merenderas de aluminio. Cubiertos y vasos para campo y viaje.

Se compone el calzado de goma comprado en esta casa

Guantes en varias clases, superiores para caza y montar.

Polainas de todas clases y formas, alpargatas, botinas en lona y estezado para caza. Clases superiores.

15 SAN PABLO 15

GRAN CAFÉ RESTAURANT DEL PASAJE
PLAZA MAYOR

Gubiertos desde dos pesetas en adelante. Se reciben encargos para bodas, banquetes y giras.

CONSULTA MÉDICA ESPECIAL

HERNIAS (quebraduras)
deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, desviaciones de la columna vertebral y matriz

El próximo día 30 de Noviembre recibirá en Salamanca, de diez de la mañana a ocho de la noche, el médico especialista, director del

Gabinete mecanoterápico de Madrid
recibiendo en el Hotel Comercio a cuantas personas padezcan de HERNIAS (quebraduras), DEFORMIDADES DE HUESOS, desviaciones de la columna vertebral y matriz, deformidades del pecho, espalda y piernas, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado viene hace tiempo aplicando dicho facultativo.

Vistos por este especialista todos los aparatos herniarios conocidos, sólo utilice por el buen resultado que da, el **Reductor Contentivo curativo para las Hernias**, porque reduce, contiene y cura sin permitirles salir aunque tosa ó haga movimiento el paciente.

Consulta en Salamanca el día 30 de Noviembre, y en Madrid en el Gabinete mecanoterápico de dicho médico especialista, Prado 22.

Conviene se fije el público en que esta consulta nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos hoteles, NO POR MÉDICOS, sino por ortopédicos a secas.

Entiéndase que recibirá únicamente el 30, de diez de la mañana a ocho de la noche y marchará a las nueve.

Silencio, número 1 **CENTRO-PENSION-MAÑES** Tostado, número 1
Reposo de todas las asignaturas del Bachillerato y ejercicios del grado para la convocatoria de Diciembre próximo

CENTRO-PENSION MAÑES
PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO
Director propietario: D. José Mañes Casaux
Calle del Silencio 1, y Tostado 1.—SALAMANCA

Este acreditado centro de enseñanza instalado en punto céntrico muy próximo a las Facultades de Instituto ha obtenido excelentes resultados en la enseñanza debido a su régimen especial y a la continua aplicación de todas las asignaturas con constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa C-legio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, y comedores amplios y cómodos distribuidos entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas entre sí, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Ciencias públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados e inspeccionados en las clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que el siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para el grado en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Diciembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas — x ríamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógicamente se supone que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, m de pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante.

Alimentación verdada, sana, abundante y nutritiva como le sea acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan todos los cursos de enseñanza en los centros oficiales.

GRAN CAFÉ-RESTAURANT SUIZO
DE
VICENTE GONZALEZ
Calle de Zamora, números 2, 4 y 6

En este acreditado establecimiento encontrará el público un servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo. Cubiertos desde 2'50 pesetas en adelante. Se sirven bodas y banquetes.

Avery, Montaut y García
Zaragoza

Prensas de uva y paja, Cribas, Telas metálicas, Piedras de Molino, Arados y todos los útiles industriales y agrícolas. Se mandan catálogos

FUNERARIA

La de la Viuda de Raimundo del Rey, establecida en la calle de la Rúa, número 58, es la más acreditada de Salamanca.

Inmenso surtido de elegantes y suntuosas coronas de porcelana y pluma, muy buenas y a precios sumamente reducidos.

Crucetas esmaltadas; cintas gasa con dedicatorias; placas con dedicatorias.

Toda clase de cintas, negro, blanco y en colores, desde lo más barato a lo mejor.

Pensamientos en gran tamaño, última novedad.

Esquelas, recordatorios, fétros, etcétera.

Coche fúnebre de dos y cuatro caballos, a precios módicos.

Servicio permanente, de día y de noche. No comprar ni encargar servicios, sin antes visitar la

Funeraria de la Viuda de Raimundo del Rey
58.—Calle de la Rúa.—58.

Banco Vitalicio de España
Sociedad anónima de seguros sobre la vida a prima fija

Capital social. Ptas. 15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1903. 17.638.509'61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 3 Septiembre, 1904. 443.427.189'22
Pagado a los asegurados hasta igual fecha. 29.660.952'86

Esta Sociedad se dedica a construir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA
Domicilio social: Ancha, 61.—BARCELONA

Delegado en Salamanca: D. MANUEL PERALTA
66, San Pablo, 66.

FABRICA DE CHOCOLATE
DE
JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbales, número 13
SALAMANCA

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 1'50 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuera de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la Conserjería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, tengo el gusto de ofrecerme su S. S.

NOTA. No confundir esta casa con la Fábrica de San Juan de Sahagún.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del Notario P. SALMANTINO

